Анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Воронежской области

Территориальным органом Росздравнадзора по Воронежской области проведен анализ результатов анкетирования определения эффективности публичного обсуждения контрольно-надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Воронежской области по результатам проведенного 24 октября 2017 года по адресу г. Воронеж, ул. Революции 1905 года, дом 22 публичного обсуждения правоприменительной практики надзорной деятельности Росздравнадзора.

Респондентами заполнено 71 анкета.
Обработано 71 анкет. 
Итог.
71 респондент оценил проведённое мероприятие. 
Для оценки использовалась  5-балльная система оценки:
по мнению 59 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало тематической направленности;
по мнению 57 респондентов проведенное мероприятие полностью соответствовало заявленной Программе мероприятия;
по мнению 53 респондентов квалификация выступающих полностью соответствовала их ожиданиям;
на 4 и 5 баллов оценили организацию проведенного мероприятия 69 респондента (ни один из респондентов не оценил проведённое мероприятие по упомянутым критериям на 1 балл и лишь один оценил квалификацию выступающих на 2 балла). 
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Предложение по рассылке информации об изменениях в законодательстве Российской Федерации в сфере здравоохранения высказал 1 респондент.
Своё мнение за необходимость проведения конференций, семинаров, видеконференцсвязей по предупреждению нарушений в медицинских организация, неофициальных разъяснительных мероприятий по контролю медицинской деятельности высказал 1 респондент.
О проверке организации оптовой торговли лекарственных средств и изделий медицинского назначения, с целью предотвращения оборота приостановленных или забракованных лекарственных средств и изделий медицинского назначения до их попадания в медицинские организации высказалось 2 респондента.
Предложения по использованию в ходе публичных обсуждений больше слайдов, видеоинформации и примеров из практики, в том числе с учетом данных соседних регионов внесли 8 респондентов.

Примечание: 
В ходе публичного обсуждения правоприменительной практики надзорной деятельности Территориального органа Росздравнадзора по Воронежской области проведенного 2 августа 2017 года по адресу г. Воронеж, Московский пр-т, дом 151, вопросов из зала не поступало.
