ДОКЛАД
о привлечении к административной ответственности
в IV квартале 2017г.

[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14]В четвертом квартале 2017г. Территориальным органом Росздравнадзора по Воронежской области всего составлено 38 протоколов об административных правонарушениях. Рассмотрено 14 дел об административных правонарушениях.
Направлено на рассмотрение в судебные органы 22 дела. 16 из них рассмотрено.
По ст.6.28 КоАП РФ (нарушения порядка оборота медицинских изделий) составлено 8 протоколов об административных правонарушениях, 1 протокол составлен в отношении юридического лица, 7 в отношении должностных лиц. Территориальным органом Росздравнадзора по Воронежской области рассмотрено 7 дел, не рассмотрено 1 дело, назначены штрафы на сумму 60 000 рублей, взысканы штрафы на сумму 50 000 рублей.
[bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20]Выявлены следующие виды нарушений ст.38 Федерального закона от 21.11.2011 №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»:
- совместное хранение медицинских изделий с истекшим сроком годности с медицинскими изделиями, подлежащими использованию;
- используются в работе медицинские изделия:
не поверенные;
не прошедшие техническое обслуживание;
незарегистрированные.
Генеральной прокуратурой Российской Федерации усилен контроль за порядком обращения медицинских изделий, дано указание сообщать в правоохранительные органы о всех случаях выявления в обороте незарегистрированных медицинских изделий с целью разрешения вопроса о возможности привлечения к уголовной ответственности.
По ст.11.32 КоАП РФ (нарушение установленного порядка проведения обязательного медицинского освидетельствования водителей транспортных средств (кандидатов в водители транспортных средств) либо обязательных предварительных, периодических, предрейсовых или послерейсовых медицинских осмотров) составлено 4 протокола об административных правонарушениях, 1 протокол в отношении юридического лица, 3 в отношении должностных лица, направлены в судебные органы. Рассмотрены 2 протокола (один с прошлого квартала), назначено штрафов на сумму 32 000 рублей, взыскано штрафов на сумму 32 000 рублей.
Выявлены нарушения порядка проведения обязательного медицинского освидетельствования водителей транспортных средств (кандидатов в водители транспортных средств), порядка проведения предсменных, предрейсовых и послесменных, послерейсовых медицинских осмотров.
По ч.3 ст.14.1 КоАП РФ (осуществление предпринимательской деятельности с нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией) составлено 2 протокола об административных правонарушениях, 1 в отношении юридического лица и 1 в отношении должностного лица, направлены в судебные органы. 1 рассмотрен, назначено административное наказание в виде штрафа в размере 4 000 рублей.
По ч.4 ст.14.1 КоАП РФ (осуществление предпринимательской деятельности с грубым нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией) составлено 5 протоколов об административных правонарушениях в отношении юридических лиц, направлены в судебные органы. 3 дела рассмотрены, 2 не рассмотрены. Назначены штрафы на сумму 50 000 рублей, оплачены штрафы на сумму 50 000 рублей.
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]По ч.1 ст.14.43 КоАП РФ (нарушение изготовителем, исполнителем, продавцом требований, подлежащих применению до дня вступления в силу соответствующих технических регламентов обязательных требований к продукции и связанным с требованиями к продукции процессам хранения, перевозки, реализации и утилизации не соответствующей таким требованиям) составлено 2 протокола об административных правонарушениях в отношении должностных лиц. Территориальным органом Росздравнадзора по Воронежской области рассмотрено 2 дела. Нерассмотренных дел нет, назначены штрафы на сумму 20 000 рублей, взысканы штрафы в полном объеме.
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]По ст.19.7.8 КоАП РФ (непредставление или несвоевременное представление в федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по контролю и надзору в сфере здравоохранения, его территориальный орган, если представление таких сведений является обязательным в соответствии с законодательством в сфере охраны здоровья) составлен 1 протокол об административном правонарушении в отношении должностного лица. Территориальным органом Росздравнадзора по Воронежской области рассмотрено 1 дело. Нерассмотренных дел нет, назначены штрафы на сумму 10 000 рублей, взыскан штраф на сумму 10 000 рублей.
Выявлено совместное хранение с другими лекарственными препаратами, подлежащими использованию, лекарственные препараты, подлежащие изъятию из обращения.
[bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23]По ч.21 ст.19.5 КоАП РФ (невыполнение в установленный срок законного предписания территориального органа федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по контролю и надзору в сфере здравоохранения) составлено 5 протоколов об административных правонарушениях, 4 протокола составлены в отношении юридических лиц, 1 в отношении должностного лица, все дела рассмотрены, назначены штрафы на сумму 150 000 рублей, взыскан штраф на сумму 110 000 рублей.
По ч.1 ст.19.20 КоАП РФ (осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, без специального разрешения (лицензии) составлено 2 протокола об административных правонарушениях, 1 в отношении юридического лица, 1 в отношении должностного лица. Оба направлены в судебные органы. Назначен штраф в размере 100 000 рублей и предупреждение.
По ч.2 ст.19.20 КоАП РФ (осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, с нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией) составлено 5 протоколов об административных правонарушениях, 4 в отношении юридических лиц, 1 в отношении должностного лица. По одному делу назначено административное наказание в виде предупреждения. 4 дела до настоящего времени судами не рассмотрено.
По ч.3 ст.19.20 КоАП РФ (осуществление деятельности, не связанной с извлечением прибыли, с грубым нарушением требований и условий, предусмотренных специальным разрешением (лицензией) составлено 4 протокола об административных правонарушениях, 2 протокола составлено в отношении юридических лиц, 2 протокола составлено в отношении должностных лиц. Направлены в судебные органы, все дела рассмотрены, назначены наказания в двух случаях в виде предупреждения, еще в двух в виде штрафа всего в размере 225 000 рублей, оплачен штраф на сумму 75 000 рублей.

[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9]В 2017 году активно стала применяться статья 4.1.1 КоАП РФ замена административного наказания в виде административного штрафа предупреждением (введена Федеральным законом от 03.07.2016 N 316-ФЗ). Данная статья является частью мер, направленных на поддержку субъектов малого бизнеса и снижения административного бремени.
Предупреждение, согласно ст.3.4 КоАП РФ, - мера административного наказания, выраженная в официальном порицании физического или юридического лица. Предупреждение выносится в письменной форме
1. Лицам, являющимся субъектами малого и среднего предпринимательства, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, и юридическим лицам, а также их работникам за впервые совершенное административное правонарушение, выявленное в ходе осуществления государственного контроля (надзора), в случаях, если назначение административного наказания в виде предупреждения не предусмотрено соответствующей статьей раздела II Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, административное наказание в виде административного штрафа подлежит замене на предупреждение при наличии следующих обстоятельств, предусмотренных частью 2 статьи 3.4 КоАП РФ:
[bookmark: Par4]Предупреждение устанавливается за впервые совершенные административные правонарушения при отсутствии причинения вреда или возникновения угрозы причинения вреда жизни и здоровью людей, а также при отсутствии имущественного ущерба.
2. Административное наказание в виде административного штрафа не подлежит замене на предупреждение в случае совершения административного правонарушения, против порядка управления, в том числе предусмотренного ч.21 ст.19.5, КоАП РФ.
3. В случае замены административного наказания в виде административного штрафа на предупреждение дополнительное административное наказание не применяется.
Всего в 4 квартале 2017 года замена административного наказания в виде административного штрафа предупреждением была осуществлена 7 раз.
Между тем, в течение 1 года с момента назначения наказания в виде предупреждения лицо считается привлекавшимся к административной ответственности и в случае совершения однородного правонарушения в указанный срок административный штраф не может быть заменен на предупреждение.
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[bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]Отдельно хочется обратить внимание, на планируемое усиление работы Территориального органа Росздравнадзора по Воронежской области в части реализации полномочия, предусмотренного п.5 ч.1 ст.86 Федерального закона от 21.11.2011 №323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».
В случае невыполнения в установленный срок законного предписания Территориального органа Росздравнадзора по Воронежской области помимо протокола об административном правонарушении в суд будет направляться исковое заявление о понуждении к исполнению требований законодательства Российской Федерации в сфере охраны здоровья, законодательства Российской Федерации об обращении лекарственных средств.
Что в свою очередь повлечет за собой принудительное исполнение в соответствии с законодательством об исполнительном производстве.
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